

## 2021 安庆十大“最美家乡人”出炉

本报推荐的柴瑞轩、产国斌将参加全国评选

本报讯(本报通讯员)一座城市的活力和温度,来自于寻常市民与城市之间的互动,来自于那些充满烟火气的温暖。今年6月,阿里巴巴天天正能量联合本报在内的41家媒体,在全国范围内共同启动2021“最美家乡人”评选。经过五个月的征集、探访、评审,2021安庆十大“最美家乡人”名单正式出炉。

本年度“最美家乡人”评选活动自6月16日启动,以“最美人间烟火,最暖身边你我”为主题,寻找家乡的烟火气里那些因爱与善而闪闪发光

的人。最终获评“最美家乡人”的个人或团体,将获得荣誉证书以及2000元正能量奖励。

活动启动后,本报通过报纸、公众号、客户端等多渠道发布征集信息,获得市民广泛关注。经过综合评估、评委团评审等环节,10位最美家乡人最终脱颖而出。他们中,有“老”司机黄新梅,缴纳“特殊党费”的老党员柴瑞轩,“书香爸爸”姜敬虎,暴雨中跪地救人的乡医产国斌,正能量舞者陈琦,放学路上护送困难老人回家的高中生王琪、潘嘉欣、程千慧,热衷

公益的“90”后姜鑫惠,免费为居民修理家电的陶芳礼,坚强妈妈严金年和老党员钱玉娟。

在我们的家乡热土上,这些暖心的小人物虽平凡,骨子里却透着生活的质朴和真切的善意。寻常巷陌,柴米油盐,在浓浓的乡音、割舍不断的人间烟火气中,我们看见一个又一个真实而鲜活的故事。那些看似稀疏平常的点滴帮助、相濡以沫、施以援手,都会让人感到直抵人心的温暖。

此外,在10位“最美家乡人”中,经过本报与阿里巴巴天天正能量共

同评估,柴瑞轩、产国斌两位将被推荐参加12月的全国“最美家乡人”评选。据了解,该阶段评选将于12月8日正式上线,最终的全国十大“最美家乡人”名单预计12月15日公布。

据阿里巴巴天天正能量介绍,“最美家乡人”评选始于2015年,是阿里巴巴天天正能量奖励人数最多、传播覆盖区域最广的品牌公益活动。七年来,在全国范围内共有2250组故事获得“最美家乡人”奖励,直接获奖人数两千余人,成为影响当地城市面貌的闪亮名片。



相关链接

## 2021 安庆十大“最美家乡人”事迹简介

最美人间烟火,最暖身边你我,他们每个人都是“发光体”,散发着星星点点的光芒,和家乡的烟火气交融在一起,共同绘就出家乡最美的风景,也让这座城市变得更有温度。向他们致敬,2021安庆十大“最美家乡人”!

## 柴瑞轩 交纳“特殊党费”传播红色故事

“今年是建党100周年,我想交一笔‘特殊党费’给党组织,感谢党多年来对我的培养和教育,祝福我们伟大的党永葆青春活力。”7月5日,市军休所离休老党员柴瑞轩主动向党组织交上一笔1万元的“特殊党费”。

这并不是柴老第一次交纳“特殊党费”。汶川地震,他带头交纳“特殊党费”1000元;新冠肺炎疫情期间,他积极交纳2000元“特殊党费”;在扶贫村看见

贫困户生活困难,他自掏腰包5000元购买整套家具送到贫困户家中……

虽然离休多年,但柴老每天坚持学习,始终保持着一位老共产党员的忠诚与激情。

多年来,柴老笔耕不辍,坚持写回忆录,写出了《回忆上海战役》《回忆渡江战役》《回忆淮海战役》《回忆一江山战役》四部回忆录,峥嵘岁月里的烽火情景再现,扣人心弦,感人至深。

## 产国斌 暴雨中跪地救人

7月7日17时左右,怀宁县江集镇卫生院的医生产国斌回家途中看见一名村民驾驶摩托车因打滑失控被甩出10米远。

产国斌毫不犹豫上前,一边电话求救,一边初步施救,他跪着将伤者的头部托起,雨越下越大,他和伤者浑身湿透。如果不做好防护,暴雨很可能

让虚弱的伤者窒息,鉴于当时的情况,产国斌立即缓慢地将伤者抬升并抱住,一方面防止体温下降和窒息,另一方面避免过往车辆因雨天视线不清造成二次碾压。

约半小时后,120急救车赶到,众人将伤者送上救护车。产国斌在将伤者情况和医生交流后,才放心离开。

## 严金年 用母爱唤醒“沉睡”的儿子

七年多来,2000多个日夜,严金年用无微不至的照料和关爱,唤醒“沉睡”的儿子。

2014年9月29日,儿子金怀瑜发生交通事故成了植物人。每天早上5时起床做饭,给儿子按摩一小时,10时左右给儿子喂水果。每隔两个小时给儿子翻身并按摩,中间还要干家务

和农活。半夜的时候起床给儿子翻身、喂水。这是她每天都要重复的一套护理程序,日复一日、年复一年。母亲的爱和坚守感动了苍天,在经过了3年的悉心照料后,金怀瑜有了意识!

严金年相信靠自己勤劳的双手,一定会照顾好儿子,家里的日子也会越来越好。

## 王琪、潘嘉欣、程千慧

10月21日晚自习放学,石化一中的王琪、潘嘉欣、程千慧回家时看见草坪中躺着一位老人,想要起身站立却十分困难,三位同学见状后立即上前将其扶起。

正当三位同学准备离开时,却发现

## 路遇困难老人伸援手

老人虽然站立着,但身子却向右倾斜,走路也颤颤巍巍。如果把老人丢在马路上,老人可能会再次出现意外,于是三人将老人搀扶到王琪的电动车上,在老人的指引下,三人将老人护送回家。

## 姜鑫惠 愿为火苗,发光发热

22岁的姜鑫惠一直热衷于公益活动,不仅加入市历史文化名城保护研究中心从事安庆地方文化研究工作,还主动报名参与防疫和防汛

等工作。“作为一名青年志愿者,我希望自己是一束火苗,尽自己所能,为党和人民奉献自己的光和热。”姜鑫惠说。

## 钱玉娟 老党员巡逻社区守平安

钱玉娟退休以后加入了社区党员群众义务巡逻队。从2003年成立之初到如今,巡逻队伍的人员换了一批又一批,但钱玉娟却依然在坚守着。

“我1972年入党,已有49年党龄,入党的初心时刻提醒我,要力所能及为人民办实事。只要身体许可,我就会一直坚持下去。”钱玉娟说。

## 姜敬虎 23年坚持公益助学

自1998年以来,姜敬虎每年都自费为学校的学生订阅学习报刊,给贫困儿童捐赠图书,孩子们亲切地称他为“书香爸爸”。

1997年,姜敬虎偶然得知老家有位邻居因工致残,生活遇到困难,他上门看望时,心里便萌发出一个念头:

“我一定要尽己所能,帮助孩子!”也就是从那时起,他开启了长达二十余年的爱心公益助学旅程。

“我会继续给孩子们捐书捐报,让更多的孩子在关心关爱中健康成长,用知识改变命运,用知识回报社会。”姜敬虎坚定地说。

## 陈琦 “每个人都是生活的舞者!”

对于热爱舞蹈热爱生活的人来说,年龄从来不是问题。1962年出生的陈琦是安庆一家企业的负责人,年少时是文体爱好者,在为家庭和事业打拼的岁月里,她将喜好埋进心底,用心沉淀。如今重拾舞蹈,她初心不改,首次在抖音发布日常练舞视频点赞量超过十万,视频最高点击量334.6万。

“每个人都是生活的舞者,我愿为大家带来热爱生活的正能量!”陈琦说。

## 黄新梅 热心公益的“老”司机

她是一位驾龄20多年的“老”司机,更是践行初心使命的“新”党员。多年来,她热衷公益事业,在平凡岗位传递人间温情。她就是安庆市出租车“道龙车队”女子中队中队长——黄新梅。

多年来,她积极参加爱心送考,关爱残障儿童。2019年8月,沐阳之家一

名脑瘫儿童家长因脚部扭伤无法正常接送孩子,她与车队的9名预备党员承担起一个月免费接送孩子康复训练的任务。2020年疫情期间,她主动参加社区疫情防控工作,风雨无阻。

除此之外,给外地人带路、送老人回家、帮助残疾人出行……黄新梅始终默默书写着乐于助人的故事。

## 陶芳礼 街坊邻居眼中的“雷锋”

二十多年如一日,义务服务达500人次,被街坊邻居称为“身边的雷锋”,他就是陶芳礼。

各种小家电在他的巧手下纷纷再次上岗,为不少市民解了忧愁。而每当邻居要支付他费用时,却总

是被他拒绝。社区得知这样一位“修理高手”后邀请他加入了社区学雷锋志愿党员志愿服务队。只要社区有号召,陶芳礼便跟随社区一起,义务为群众修理电水壶、电饭煲、电风扇……